Hronologija pregovora Radne grupe za unapređenje materijalnog i radno-pravnog položaja zaposlenih u ustanovama kulture čiji je osnivač Republika Srbija

decembar 2023.
potpisan Sporazum o unapređenju materijalnog i radno-pravnog položaja zaposlenih u ustanovama kulture čiji je osnivač Republika Srbija, autonomna pokrajina i jedinica lokalne samouprave  (potpisali Vlada i reprezentativni sindikati)
dogovoreno da će se raditi na 
· povećanju osnovice
· koeficijentima u kulturi


februar 2024.
obrazovana je Radna grupa za unapređenje materijalnog i radno-pravnog položaja zaposlenih u ustanovama kulture čiji je osnivač Republika Srbija, autonomna pokrajina i jedinica lokalne samouprave 
sastav Radne grupe
predstavnici
· Ministarstva kulture
· Generalnog sekretarijata Vlade
· Republičkog sekretarijata za zakonodavstvo
· Ministarstva finansija
· Ministarstva državne uprave i lokalne samouprave
· Ministarstva za rad, zapošljavanje, boračka i socijalna pitanja
· Samostalnog sindikata kulture Srbije
· Granskog sindikata kulture, umetnosti i medija „Nezavisnost”

U prvoj polovini 2024. godine održano nekoliko sastanaka Radne grupe na kojima je mapirano stanje u kulturi (broj zaposlenih i njihove plate). Ukupan broj zaposlenih u Republici, na svim nivoima, iznosi 10.550 (podatak iz oktobra 2023). Danas može biti samo manji!

2023. osnovica iznosi 4.111,44 dinara
2024. osnovica iznosi 4.522,58 dinara

Radna grupa se saglasila da početno traži uvećanje osnovice za 13% što bi novu osnovicu povećalo na 5.110,52 dinara,  i da se to sprovede kroz prvi rebalans budžeta, a da se potom nastavi rad na usaglašavanju i menjanju koeficijenata u kulturi.  Dokument su potpisali svi članovi Radne grupe, da bi potom Ministarstvo finansija uskratilo svoj potpis, i dokument tim učinilo nevažećim!

Povećanje osnovice za obračun i isplatu plate zaposlenima u ustanovama kulture se predlaže stoga što u celokupnom sistemu javnih službi postoji preko 10 različitih osnovica i one su šaroliko uvećavane od delatnosti do delatnosti, konstantno zaobilazeći kulturu. 

povećanja, mimo godišnjeg linearnog rasta, koja nisu doticala kulturu
Za zaposlene u osnovnom i srednjem obrazovanju i učeničkom standardu, kao i za zaposlene u predškolskom obrazovanju Zaključkom Vlade 05 br. 121-8545/2023 od 18. septembra 2023. godine osnovica za obračun i isplatu plata u iznosu od 4.312,53 dinara, povećana je na 4.549,72 dinara. Zaključkom Vlade 05 br. 121-12572/2023 od 25. decembra 2023. godine dodatno je povećana na 5.004,69 dinara. (osnovica se primenjuje od januara meseca 2024. godine).

Kumulativno uvećanje plata zaposlenih u oblasti prosvete koje se ostvarilo u periodu 
od januara 2023. godine do januara 2024. godine iznosi 31%. 

Za zaposlene u studentskom standardu, Zaključkom Vlade 05 br. 121-8545/2023 od 18. septembra 2023. godine osnovica za obračun i isplatu plata u iznosu od 4.109,91 dinara, povećana je na 4.335,96 dinara. Zaključkom Vlade 05 br. 121-12572/2023 od 25. decembra 2023. godine dodatno je povećana na 4.769,56 dinara (osnovica se primenjuje od januara meseca 2024. godine).

Zaključkom Vlade 05 br. 121-8545/2023 od 18. septembra 2023. godine povećane su i osnovice za obračun i isplatu plata medicinskih sestara, zdravstvenih tehničara, odnosno drugih lica sa završenom odgovarajućom visokom, odnosno srednjom školom zdravstvene struke i negovateljica. Za navedene kategorije zaposlenih nakon  dodatnog uvećanja koje se primenjuje od januara meseca 2024. godine osnovica iznosi 5.751,35 dinara. 


Oko 1800 zaposlenih u kulturi – na nivou minimalne zarade ili ispod nje!
veliki broj zaposlenih obavlja poslove bez kojih finkcionisanje ustanova nije moguće, i koji se obučavaju i usavršavaju tek radnim iskustvom

Visokoobrazovani kadar (koeficijent 17.30)
konzervatori, kustosi, diplomirani bibliotekari… nosioci delatnosti, stručna lica 
plata manja u proseku za 10.000,00 dinara od prosečne neto zarade (95.863,00 dinara) za Republiku Srbiju 


Prosečna osnovna mesečna zarada (bez minulog rada i dodataka) zaposlenih u ustanovama kulture, prema važećoj osnovici u iznosu od 4.522,58 dinara, na osnovu prikupljenih podataka o ustanovama kulture na svim nivoima vlasti, kojima raspolaže Ministarstvo kulture, iznosi 69.491,77 dinara.


           


